

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Стефаненко Екатерины Александровны  
«Психологические особенности гелотофобии (страха насмешки) при  
шизофрении и аффективных расстройствах», представленной на  
соискание ученой степени кандидата психологических наук  
по специальности 19.00.04 – Медицинская психология  
(психологические науки), Москва, 2014.**

Диссертационная работа Е.А. Стефаненко необычайно своевременна и актуальна, поскольку огромное число современных россиян, живя в обществе и взаимодействуя с людьми, становятся социально тревожными, социально одинокими, социально незащищенными вследствие виртуализации, формализации, деструктивизации межличностного общения. В центре внимания исследования находится мало изученная в отечественной психологии форма социального страха – гелотофобия, причем предпринята попытка верификации данного феномена на стыке социальной и медицинской психологии. Исследуется выраженность гелотофобии и ее связь с некоторыми личностными особенностями, особенностями самооценки у больных шизофренией, больных аффективными расстройствами в сопоставлении с психически здоровыми людьми, что делает результаты исследования достоверными.

Диссертация, без сомнения, имеет научную новизну и теоретическую значимость, представляет интерес по большому количеству параметров – в ней сходятся идеи различных научных направлений – социальной, медицинской психологии, психологии развития, психологии личности и др.; приводятся данные обширных эмпирических исследований, сопоставляются результаты, полученные разными исследователями. Высока его практическая значимость, поскольку создается возможность своевременного распознавания, адекватной оценки клинического и социального прогноза изучаемой группы расстройств. Впервые в России исследованы такие аспекты отношения к смеху и юмору, как гелотофилия (склонность выставлять себя объектом смеха) и катагеластизм (склонность высмеивать других).

В автореферате достаточно аргументировано представлена актуальность научной проблемы; непротиворечиво и логически взаимосвязано сформулирован аппарат исследования; подробно охарактеризованы обследованные группы; убедительно прописаны количественно-качественные методы исследования; четко изложены положения, выносимые на защиту.

Теоретический анализ современного состояния проблемы исследования посвящен основным подходам к рассмотрению феноменологии гелатофобии и связанных с ней эмоциональных проявлений: тревога, страх, стыд; описаны адаптивные и дезадаптивные функции этих эмоциональных состояний; проанализирован вопрос о роли гелатофобии в стигматизации психических расстройств. Автор демонстрирует хорошую эрудицию, знание основных авторитетных концепций в изучаемой области, занимает собственную обоснованную позицию.

Полученные на репрезентативной выборке (1342 человек) людей разного пола, возраста, психического здоровья результаты диагностики гелатофобии дают автору возможность интерпретировать различия между группами в соотношении с личностными чертами и динамикой болезни респондентов.

Особую значимость для науки имеет вклад автора в расширение диагностического инструментария гелатофобии (адаптирована русскоязычная шкала гелатофобии GELOPH <15>, апробирована методика исследования гелатофобии, гелатофилии, катагеластизма PhoPhiKat <45>, доказана необходимость доработки опросника PhoPhiKat<45>.

Достоинством диссертации является соотнесенность теоретических авторских взглядов с богатыми эмпирическими данными, подтверждающими все основные концептуальные позиции. Целостность и богатство проведенного исследования доказывают представленные социо-демографические и клинические особенности гелатофобии. Глубина теоретико-эмпирического анализа и диалектичность интерпретации результатов характеризуют Е.А. Стефаненко как вдумчивого исследователя. Основные материалы исследования отражены в 6 печатных работах соискателя, в том числе 2 в иностранных журналах.

В целом, судя по автореферату, диссертационная работа представляет собой завершённое научное исследование, содержащее авторский взгляд на проблему гелатофобии у лиц с шизофренией и аффективными расстройствами. Все гипотезы нашли в процессе исследования свое логическое подтверждение и обоснование. Основные положения и выводы, сформулированные в работе непротиворечивы и достоверны.

Вместе с тем, можно высказать автору пожелание:

– Наряду с социо-демографическими факторами гелатофобии, нам представляется целесообразным говорить и о личностных факторах гелатофобии, тем более, что они достаточно полно изучены в исследовании.

Высказанное пожелание не умаляет значимости проведенного исследования. Диссертационная работа «Психологические особенности гелатофобии (страха насмешки) при шизофрении и аффективных

